
Liebes Mitglied,          

 

deine Leistungen im Training sind so gut, dass deine Trainer dich gerne auf einen Wettkampf 
melden möchten. Damit du dort starten kannst, benötigst du eine einmalige Registrierung beim 
Deutschen Schwimmverband und für das jeweils aktuelle Jahr eine Jahreslizenz sowie ein 
Sporttauglichkeitsnachweis.  

 
Im Folgenden beantworten wir dir die wichtigsten Fragen zur Registrierung und Lizenzierung 
beim Deutschen Schwimmverband (DSV). 
 

Was ist der Unterschied zwischen Registrierung und Lizenzierung? 

Die Registrierung ist nur am Anfang einmal erforderlich, damit der aktive Schwimmer im 
Lizenzregister des DSV mit seinen Daten erfasst wird, d.h mit dem Ausfüllen und Absenden 
durch uns (deine Trainer) des Registrierungsformulars ist der Schwimmer beim DSV erfasst. Die 
Registrierung muss nicht wiederholt werden. 

Die Lizenzierung ist der Erwerb einer Lizenz zum Starten an Wettkämpfen, die nach den 
Regelwerken des DSV durchgeführt werden. Diese ist für jedes Jahr erforderlich an dem der 
bereits registrierte Schwimmer an DSV-Wettkämpfen startet und gilt für ein Kalenderjahr. Die 
Lizenz wird automatisch von uns beim DSV erworben, sobald der Schwimmer oder die 
Schwimmerin an seinem ersten DSV-Wettkampf für das laufende Kalenderjahr teilnimmt. 

 
Wer muss sich im DSV-Lizenzregister registrieren & eine Lizenz erwerben? 

Seit dem 01.01.2006 müssen alle Schwimmerinnen und Schwimmer, die aktiv an Wettkämpfen 
teilnehmen, einmalig beim Deutschen Schwimmverband (DSV) im Lizenzregister registriert 
werden. 
Seit dem 01.01.2012 müssen auch ALLE Schwimmerinnen und Schwimmer, die 
wettkampfsportlich aktiv sind, zusätzlich beim DSV jedes Jahr eine Jahreslizenz erwerben, die für 
das jeweilige Kalenderjahr gilt. 

 
Warum muss ich mich/mein Kind registrieren & lizenzieren? 

Nach §21 & §22 Wettkampfbestimmungen - Allgemeiner Teil: Es sind nur Schwimmer und 
Schwimmerinnen, die registriert und für das laufende Jahr lizenziert sind berechtigt, an einer 
Wettkampfveranstaltung teilzunehmen. Die Registrierung im Lizenzregister beim DSV ist 
notwendig, um an Wettkämpfen teilnehmen zu können.  

 

 



Wie erfolgt die Registrierung im Lizenzregister? 

Zur Registrierung im Lizenzregister muss das DSV-Formular zur Registrierung und Antrag auf die 
Jahreslizenz ausgefüllt werden. Die Registrierung beim DSV erfolgt durch die SG Sendenhorst 
direkt beim DSV. Dafür benötigen wir die unten aufgeführten persönliche Daten von dir. Fülle uns 
bitte folgende Punkte mit den benötigten Informationen aus: 

• Vorname 
• Nachname 
• Geburtstag 
• Geschlecht 
• Staatsangehörigkeiten 
• Land des Wohnsitzes 
• Straße & Nr. 
• PLZ 
• Ort 

 
Wie viel kostet die einmalige Registrierung im Lizenzregister und die Jahreslizenz? 

Die einmaligen Registrierungskosten betragen 10 EURO. 

Folgende Kosten gelten für die Jahreslizenz: 

Die Jahreslizenz für Schwimmer und Schwimmerinnen ab 12 Jahren beträgt 25 Euro pro Jahr. 

Für alle Schwimmer und Schwimmerinnen unter 12 Jahre beträgt die Jahreslizenz 15 Euro pro 
Jahr. 

Beide Beträge (Registrierungskosten & Jahreslizenzgebühr) sind durch eine Rechnung, die euch 
zugesendet wird, zu begleichen. 

 
Was passiert durch die Registrierung? 

Nach der Registrierung im Lizenzregister erhält jeder Schwimmer eine sogenannte DSV ID-
Nummer. Mit dieser DSV ID-Nummer kannst du über die Schwimmerabfrage auf der Internetseite 
des Deutschen Schwimmverbandes deine Bestzeiten abrufen. 

Sporttauglichkeitsnachweis  

Ein Arzt – z.B. dein Hausarzt – kann deine Sporttauglichkeit nach einer Untersuchung oder weil 
er deinen Gesundheitszustand durch die Praxis kennt, formlos bestätigen. Eventuell anfallende 
Kosten sind selbst zu tragen. Dieser Nachweis bleibt bei dir, er ist auf Verlangen bei oder nach 
einem Wettkampf bei der auffordernden Stelle des DSV vorzuzeigen. Ein Vordruck für eine 
ärztliche Bescheinigung über die Sportgesundheit findest du auf unserer Homepage.  

 
 

Hast du noch Fragen zum Thema? Dann kannst du dich gerne an deinen Trainer wenden. 


